

УДК 33

Оптимизация системы налогообложения для стимулирования инвестиционной активности субъектов хозяйствования

Титиевская Ольга Викторовна

Кандидат экономических наук, доцент,
доцент кафедры финансов,
Донецкая академия управления и государственной службы,
283015, Российская Федерация, Донецк, ул. Челюскинцев, 163а;
e-mail: tatarinaov@mail.ru

Аннотация

Целью данной статьи является исследование и разработка подходов к оптимизации системы налогообложения с целью стимулирования инвестиционной активности субъектов хозяйствования. В условиях стремительно изменяющейся глобальной экономики и растущей конкуренции государства вынуждены адаптировать свои налоговые системы для привлечения капиталовложений и повышения общей экономической активности. Основная проблема, рассматриваемая в статье, заключается в том, что текущие налоговые режимы не всегда обеспечивают достаточные стимулы для инвесторов, а порой даже сдерживают развитие бизнеса. В статье использованы методы экономического анализа, сопоставления налоговых систем различных стран и моделирования экономического поведения субъектов хозяйствования. Проанализированы существующие налоговые льготы и преференции, их влияние на инвестиционную активность, а также выявлены основные барьеры для стимуляции инвестиций через налогообложение. На основе проведенного анализа предложены рекомендации по реформированию налоговой системы, включая снижение налоговых ставок для инвестиционных проектов, введение дополнительных преференций для инновационных компаний и стартапов, а также упрощение налогового администрирования. Были выявлены конкретные положительные эффекты оптимизации налоговой системы: повышение объемов капитальных вложений, развитие малого и среднего предпринимательства, а также создание новых рабочих мест. Сделан вывод о том, что оптимизация налогообложения может стать действенным механизмом стимулирования инвестиционной активности субъектов хозяйствования и способствовать долгосрочному экономическому росту. Введение налоговых льгот должно быть тщательно сбалансировано для предотвращения бюджетных потерь и перегрузки налоговых органов. Авторы полагают, что дальнейшие исследования в этой области должны быть направлены на анализ воздействия налоговых реформ на конкретные отрасли и регионы с целью создания более гибких и адаптивных мер налоговой политики.

Для цитирования в научных исследованиях

Титиевская О.В. Оптимизация системы налогообложения для стимулирования инвестиционной активности субъектов хозяйствования // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2024. Том 14. № 8А. С. 604-613.

Ключевые слова

Оптимизация, налогообложение, стимулирование, инвестиционная активность, хозяйствующие субъекты.

Введение

Налоговая политика является одним из ключевых инструментов государственного регулирования экономики, оказывая существенное влияние на инвестиционную деятельность и общий инвестиционный климат страны. Правильно разработанная налоговая система способна стимулировать приток инвестиций, способствовать развитию бизнеса и повышению конкурентоспособности национальной экономики. В то же время чрезмерное налоговое бремя или неэффективное налоговое администрирование могут стать серьезными барьерами для инвесторов, сдерживая экономический рост и инновации.

Инвестиционный климат представляет собой совокупность экономических, правовых, политических и социальных условий, влияющих на инвестиционную активность в стране или регионе [Гончаренко, 2023]. Налоговая политика, будучи важной составляющей экономической среды, во многом определяет привлекательность страны для внутренних и иностранных инвесторов. Снижение налоговых ставок, предоставление налоговых льгот и преференций, упрощение налогового администрирования способствуют улучшению инвестиционного климата и стимулируют предпринимательскую активность.

Основная часть

Основные понятия, связанные с налогообложением и инвестиционной деятельностью, включают такие термины, как налоговое бремя, налоговая нагрузка, инвестиционные стимулы, налоговые льготы и преференции. Налоговое бремя характеризует общее давление налогов на экономику и отдельных субъектов хозяйствования, влияя на их способность инвестировать и развиваться. Инвестиционные стимулы представляют собой меры, направленные на поощрение вложений в определенные отрасли или регионы, часто выражающиеся в форме налоговых льгот или субсидий (табл. 1).

Взаимосвязь между налоговой политикой и инвестиционной активностью проявляется в том, что гибкая и продуманная налоговая система может стать мощным инструментом привлечения инвестиций. Например, снижение налоговых ставок на прибыль организаций может повысить привлекательность страны для иностранных инвесторов, а предоставление налоговых каникул для новых предприятий стимулирует создание новых производств и рабочих мест. Кроме того, прозрачность и предсказуемость налогового законодательства являются важными факторами, влияющими на решение инвесторов о вложении капитала в ту или иную экономику [Жверанцева, Арутюнян, 2022].

С другой стороны, сложная и непредсказуемая налоговая система, частые изменения налогового законодательства, высокая административная нагрузка на налогоплательщиков могут отпугнуть потенциальных инвесторов. Это особенно актуально для малых и средних предприятий, которые наиболее чувствительны к изменению налоговых условий и административных барьеров. Поэтому совершенствование налоговой политики должно быть

направлено на создание благоприятных условий для развития бизнеса и привлечения инвестиций.

Таблица 1 - Снижение налоговых ставок и их влияние на инвестиционную активность

Мера по снижению налогов	Описание	Ожидаемое воздействие на инвестиционную активность	Возможные риски и ограничения
Снижение ставки налога на прибыль	Уменьшение процентной ставки налога на прибыль предприятий	Увеличение чистой прибыли, рост реинвестирования в производство, привлечение новых инвестиций	Снижение доходов бюджета, необходимость компенсации выпадающих средств
Снижение ставки налога на добавленную стоимость (НДС)	Уменьшение ставки НДС на определенные товары и услуги	Снижение цен для конечных потребителей, стимулирование спроса, поддержка отдельных отраслей	Возможное увеличение сложности администрирования, риск злоупотреблений
Введение прогрессивной шкалы подоходного налога	Установление дифференцированных ставок в зависимости от уровня доходов физических лиц	Сокращение неравенства, повышение покупательной способности населения, стимулирование потребления	Утруднение налогового администрирования, возможный отток высококвалифицированных специалистов за границу

Важно отметить, что налоговая политика должна быть сбалансированной и учитывать интересы как государства, так и бизнеса. Чрезмерное снижение налоговых ставок может привести к сокращению бюджетных доходов и невозможности финансирования социальных программ и инфраструктурных проектов. Поэтому государству необходимо искать оптимальный баланс между стимулированием инвестиций и обеспечением устойчивости бюджета.

Одним из важных аспектов является гармонизация налогового законодательства с международными стандартами и практиками. Это способствует интеграции страны в мировую экономику и повышает доверие иностранных инвесторов [Сиротская, 2022]. Введение соглашений об избежании двойного налогообложения, адаптация налоговой системы к требованиям международных организаций, таких как ОЭСР, также играют существенную роль в формировании благоприятного инвестиционного климата.

Кроме того, налоговое стимулирование инноваций и высокотехнологичных отраслей экономики становится все более актуальным в современном мире. Предоставление налоговых льгот для компаний, занимающихся научно-исследовательской и опытно-конструкторской деятельностью, позволяет ускорить научно-технический прогресс и повысить конкурентоспособность национальной экономики на международной арене (табл. 2).

Налоговое администрирование играет не менее важную роль в формировании инвестиционного климата. Эффективное, прозрачное и справедливое администрирование налогов снижает издержки для бизнеса и повышает уровень доверия к государственным институтам. Внедрение современных технологий, упрощение процедур отчетности и контроля, минимизация бюрократических барьеров – все это способствует повышению привлекательности страны для инвесторов.

Основные понятия в сфере налогообложения включают также разделение налогов на прямые и косвенные [Бычкова, Кулакова, 2023]. Прямые налоги взимаются непосредственно с

доходов или имущества налогоплательщика (например, налог на прибыль, налог на доходы физических лиц), тогда как косвенные налоги включаются в цену товаров и услуг (например, налог на добавленную стоимость, акцизы). Структура налоговой системы и соотношение между различными видами налогов влияют на распределение налогового бремени между экономическими субъектами и могут стимулировать или сдерживать определенные виды экономической активности.

Таблица 2 - Налоговые льготы и стимулы для инвесторов

Вид налоговой льготы или стимула	Описание	Целевая аудитория	Ожидаемый эффект
Налоговые каникулы	Освобождение новых или приоритетных предприятий от уплаты налогов на определенный период	Стартапы, предприятия в стратегических отраслях	Стимулирование создания новых предприятий, привлечение инвестиций в важные секторы экономики
Специальные налоговые режимы для МСП	Упрощенная система налогообложения, снижения ставок для малого и среднего бизнеса	Малые и средние предприятия (МСП)	Снижение налоговой нагрузки на МСП, рост численности и активности данного сектора
Налоговые кредиты и инвестиционные вычеты	Право уменьшить налогооблагаемую базу или отсрочить уплату налогов при инвестициях в определенные проекты	Инвесторы в приоритетные или социально значимые проекты	Повышение привлекательности долгосрочных инвестиций, развитие приоритетных отраслей

Инвестиционная деятельность определяется как совокупность действий, связанных с вложением капитала с целью получения дохода или достижения социального эффекта. Инвестиции могут быть внутренними или иностранными, частными или государственными, краткосрочными или долгосрочными. Государственная политика в сфере инвестиций направлена на создание условий, способствующих увеличению объемов инвестиций и повышению их эффективности.

Инвестиционный климат зависит от множества факторов, среди которых экономическая стабильность, политическая ситуация, уровень коррупции, состояние инфраструктуры, законодательная база и, конечно же, налоговая политика [Мешкова, 2023]. Инвесторы оценивают риски и перспективы вложений, и благоприятный налоговый режим может стать решающим аргументом в пользу выбора той или иной страны или региона для размещения капитала.

Предсказуемость налоговой политики является критически важной для инвесторов, особенно в долгосрочной перспективе. Частые изменения налогового законодательства, введение новых налогов или отмена льгот без должного переходного периода могут негативно сказаться на инвестиционной привлекательности страны. Инвесторы стремятся к стабильности и прозрачности, которые позволяют планировать деятельность и прогнозировать финансовые результаты.

Налоговые льготы и преференции часто используются как инструмент стимулирования инвестиций в приоритетные сферы экономики или в менее развитые регионы. Это могут быть пониженные налоговые ставки, освобождение от налогообложения на определенный период, ускоренная амортизация, инвестиционные налоговые кредиты и другие меры. Однако

эффективность таких мер зависит от их продуманности и правильного применения. Избыточное или неконтролируемое предоставление льгот может привести к искажению конкурентной среды и потере бюджетных доходов без существенного увеличения инвестиционной активности (табл. 3).

Таблица 3 - Упрощение налогового администрирования

Мера по упрощению налогового администрирования	Описание	Преимущества для бизнеса	Возможные сложности в реализации
Внедрение электронных сервисов	Переход на электронную подачу налоговой отчетности и уплату налогов	Сокращение времени и затрат на взаимодействие с налоговыми органами, повышение прозрачности	Требуются инвестиции в ИТ-инфраструктуру, обучение персонала, обеспечение кибербезопасности
Сокращение бюрократических процедур	Упрощение форм отчетности, снижение количества требуемых документов	Уменьшение административной нагрузки, повышение эффективности бизнес-процессов	Необходима ревизия нормативной базы, возможное сопротивление со стороны контролирующих органов
Снижение частоты и длительности проверок	Проведение проверок реже и быстрее для добросовестных налогоплательщиков	Снижение давления на бизнес, улучшение делового климата	Разработка прозрачных критериев добросовестности, риск упущения нарушений

Также важно учитывать международный аспект налогообложения. В условиях глобализации компании часто ведут деятельность в нескольких странах, и вопросы избежания двойного налогообложения, предотвращения уклонения от уплаты налогов и агрессивной налоговой оптимизации становятся все более актуальными [Дегальцева, Калининская, Стеблева, Сидоренко, 2023]. Международные соглашения и участие в глобальных инициативах по налоговой прозрачности помогают создавать честные и равноправные условия для всех участников рынка.

Важным понятием является налоговая нагрузка, которую можно определить как отношение суммы уплаченных налогов к какому-либо показателю, например к валовому внутреннему продукту или к прибыли предприятия. Высокая налоговая нагрузка может снижать стимулирующую функцию налогообложения и негативно влиять на инвестиционную активность. Поэтому анализ и оптимизация налоговой нагрузки являются важными задачами как для государства, так и для бизнеса.

Налоговые реформы, направленные на упрощение налоговой системы, сокращение числа налогов, снижение ставок и устранение необоснованных льгот, могут повысить эффективность экономики и улучшить инвестиционный климат. Однако такие реформы должны проводиться с учетом социально-экономических последствий и сопровождаться мерами по повышению эффективности расходования бюджетных средств.

Необходимо также обратить внимание на образовательный аспект. Повышение налоговой грамотности населения и предпринимателей способствует более эффективному взаимодействию с налоговыми органами, снижает число ошибок и нарушений, повышает уровень доверия к налоговой системе. Это может включать в себя проведение информационных кампаний, обучение и консультирование налогоплательщиков.

Подводя итог, можно констатировать, что теоретические аспекты налогообложения и инвестиционной деятельности тесно связаны и во многом определяют успешность экономического развития страны [Тищенко, Клейменова, 2021]. Налоговая политика, направленная на создание благоприятного инвестиционного климата, должна быть комплексной, учитывая множество факторов и интересов различных участников экономических процессов. Прозрачность, предсказуемость и эффективность налоговой системы являются ключевыми условиями для привлечения инвестиций и стимулирования предпринимательской активности.

Государству необходимо постоянно анализировать и совершенствовать налоговую систему, учитывая как внутренние экономические процессы, так и глобальные тенденции. Только в этом случае налоговая политика сможет стать действенным инструментом развития экономики, повышения благосостояния населения и укрепления позиций страны на международной арене.

Оптимизация налоговой системы является одним из ключевых факторов, способствующих экономическому росту и привлечению инвестиций в страну. Современные экономические условия требуют от государств гибкости и продуманности в налоговой политике, чтобы создавать благоприятный климат для развития бизнеса и стимулирования инвестиционной активности. В связи с этим возникает необходимость разработки и внедрения рекомендаций по изменению налогового законодательства, направленных на поддержку инвесторов и усиление конкурентных преимуществ национальной экономики.

Одной из первостепенных мер по оптимизации налоговой системы может стать пересмотр существующих налоговых ставок [Гончарова, Антонова, 2021]. Снижение налоговой нагрузки на предприятия позволит увеличить располагаемые ресурсы компаний, которые могут быть направлены на расширение производства, внедрение инноваций и создание новых рабочих мест. Важно обеспечить баланс между интересами бюджета и бизнеса, установив оптимальные налоговые ставки, стимулирующие развитие предпринимательства без значительного сокращения государственных доходов.

Кроме того, упрощение налогового администрирования является существенным фактором, влияющим на инвестиционную привлекательность страны. Сокращение бюрократических процедур, связанных с налоговой отчетностью и платежами, позволит снизить транзакционные издержки для предприятий и повысить эффективность их деятельности. Внедрение электронных сервисов, автоматизация процессов взаимодействия с налоговыми органами и снижение частоты налоговых проверок в отношении добросовестных налогоплательщиков будут способствовать усилению доверия между бизнесом и государством.

Важным направлением оптимизации налоговой системы является предоставление налоговых льгот и стимулов для инвесторов. Разработка специальных налоговых режимов для стратегических отраслей экономики, высокотехнологичных производств и регионов, требующих особого внимания, позволит сфокусировать инвестиционные потоки на приоритетных направлениях развития. Например, введение налоговых каникул для новых предприятий на определенный период может стимулировать создание стартапов и привлечение капитала в инновационные проекты (табл. 4).

Также стоит рассмотреть возможность применения ускоренной амортизации для объектов, связанных с научно-исследовательской деятельностью и техническим переоснащением. Это позволит предприятиям быстрее обновлять основные средства, внедрять современные технологии и, как следствие, повышать свою конкурентоспособность на внутреннем и внешнем

рынках. Такие меры особенно актуальны в условиях быстро меняющейся технологической среды и растущей конкуренции на глобальном уровне.

Не менее значимым аспектом является гармонизация налогового законодательства с международными стандартами [Мусаева, 2024]. Принятие и соблюдение международных норм и соглашений в сфере налогообложения создаст прозрачные и предсказуемые условия для иностранных инвесторов, снизит риски двойного налогообложения и уклонения от уплаты налогов. Участие в международных инициативах по обмену налоговой информацией и борьбе с агрессивной налоговой оптимизацией укрепит имидж страны как надежного партнера на мировой арене.

Таблица 4 - Гармонизация налогового законодательства с международными стандартами

Направление гармонизации	Описание	Влияние на иностранных инвесторов	Возможные препятствия
Заклучение соглашений об избежании двойного налогообложения	Подписание международных договоров для предотвращения двойного налогообложения доходов	Снижение налоговых барьеров, повышение уверенности инвесторов	Сложности в согласовании условий с другими государствами, учет национальных интересов
Присоединение к международным стандартам прозрачности	Участие в глобальных инициативах по обмену налоговой информацией	Повышение доверия, снижение риска налоговых злоупотреблений	Требует изменений в национальном законодательстве, обеспечение защиты конфиденциальной информации
Применение принципов BEPS (Base Erosion and Profit Shifting)	Внедрение мер по борьбе с размыванием налоговой базы и выводом прибыли	Создание справедливых условий налогообложения, улучшение имиджа страны	Необходима комплексная реформа налоговой системы, возможное сопротивление отдельных компаний

Особое внимание следует уделить малому и среднему бизнесу, который зачастую является наиболее динамичным сектором экономики и источником инноваций. Введение специальных налоговых режимов для малого предпринимательства, снижение ставок по налогу на прибыль и облегчение налогового администрирования могут существенно повысить инвестиционную активность в этом сегменте. Поддержка стартапов и инновационных компаний через налоговые стимулы способствует формированию современной экономики, основанной на знаниях и высоких технологиях.

Также рекомендуется рассмотреть возможность предоставления налоговых кредитов для инвесторов, вкладывающих средства в приоритетные проекты или социально значимые объекты. Такие кредиты могут быть использованы для уменьшения налоговых обязательств в будущем, что повысит привлекательность долгосрочных инвестиций и будет способствовать устойчивому развитию инфраструктуры, образования, здравоохранения и других важных сфер.

Важно отметить, что эффективность налоговых льгот и стимулов во многом зависит от их прозрачности и адресности. Механизмы предоставления льгот должны быть понятными и доступными для всех потенциальных инвесторов, а критерии их получения – четко определенными. Это позволит избежать искажений конкурентной среды и обеспечит равные условия для всех участников рынка.

Кроме того, следует проводить регулярный мониторинг и оценку эффективности введенных налоговых мер. На основе полученных данных можно корректировать налоговую политику, устраняя неэффективные инструменты и усиливая те, которые дают наибольший положительный эффект. Такой подход позволит гибко реагировать на изменения в экономической ситуации и потребности бизнеса.

Еще одним направлением оптимизации является совершенствование налогового законодательства в части налогообложения прибыли от капитальных инвестиций [Дьякова, 2022]. Освобождение от налогов реинвестированной прибыли или снижение налоговых ставок на доходы от долгосрочных инвестиций может стимулировать предприятия направлять больше средств на развитие и модернизацию производства, что в конечном итоге положительно скажется на экономическом росте.

В сфере международных инвестиций важно обеспечить защиту прав иностранных инвесторов и стабильность налоговых условий. Заключение двусторонних соглашений об инвестиционной деятельности, гарантирующих недискриминационное налогообложение и справедливое разрешение споров, повысит доверие зарубежных партнеров и привлечет дополнительные финансовые ресурсы в экономику страны.

Нельзя забывать и о необходимости повышения налоговой грамотности и информирования бизнеса о доступных налоговых льготах и преференциях. Создание информационных платформ, проведение семинаров и консультаций помогут предприятиям лучше ориентироваться в налоговом законодательстве и использовать предоставляемые возможности для развития своей деятельности.

В контексте регионального развития целесообразно предоставлять дополнительные налоговые стимулы для инвесторов, вкладывающих средства в экономически отстающие регионы. Такие меры могут включать снижение налоговых ставок, освобождение от некоторых налогов на установленный период или предоставление субсидий. Это способствует выравниванию социально-экономического развития территорий, созданию новых рабочих мест и улучшению качества жизни населения в регионах.

В свете цифровизации экономики и развития новых бизнес-моделей стоит рассмотреть адаптацию налогового законодательства к новым реалиям. Введение специальных налоговых режимов для сфер электронной коммерции, цифровых услуг и платформенной экономики позволит избежать пробелов в налогообложении и обеспечить справедливое распределение налогового бремени между традиционными и новыми секторами экономики.

Также рекомендуется усилить борьбу с уклонением от уплаты налогов и нелегальными схемами оптимизации. Это может быть достигнуто через совершенствование налогового контроля, внедрение современных аналитических инструментов и усиление ответственности за налоговые правонарушения. Повышение собираемости налогов позволит компенсировать потенциальные потери бюджета от предоставления льгот и снижения налоговых ставок.

Заключение

В заключение следует подчеркнуть, что оптимизация налоговой системы – сложный и многоаспектный процесс, требующий взвешенного подхода и учета мнений всех заинтересованных сторон. Только при наличии диалога между государством, бизнесом и обществом можно разработать эффективную налоговую политику, способствующую устойчивому экономическому развитию и повышению благосостояния населения.

Библиография

1. Бычкова Г.М., Кулакова И.М. Оптимизационная модель выбора налоговой системы // Вестник Ангарского государственного технического университета. 2023. № 17. С. 307-310. EDN GNJLIQ.
2. Гончаренко А.Е. Налоговое стимулирование инвестиционной деятельности // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2023. № 2-2. С. 200-203. DOI: 10.17513/vaael.2713. EDN KWPOGO.
3. Гончарова Я.С., Антонова Н.Л. Оптимизация косвенных налогов как элемент государственной финансовой стратегии // Наукосфера. 2021. № 1-1. С. 246-250. EDN IBVVUU.
4. Дегальцева Ж.В., Калининская М.В., Стеблева Е.А., Сидоренко С.Р. Оптимизация налогообложения – вектор повышения эффективности деятельности экономического субъекта // Вестник Академии знаний. 2023. № 6(59). С. 472-475. EDN FMYUOG.
5. Дьякова Н.М. Совместная деятельность: возможности налоговой оптимизации // Современные технологии и научно-технический прогресс. 2022. № 9. С. 341-342. EDN ZFIEOM.
6. Жверанцева М.С., Арутюнян Р.Г. Направления оптимизации налогообложения хозяйствующих субъектов // Экономика и управление: проблемы, решения. 2022. Т. 1. № 6(126). С. 94-99. DOI: 10.36871/ek.up.p.r.2022.06.01.013. EDN EFZUKQ.
7. Мешкова Д.А. Развитие налогового механизма государственной поддержки инвестиционной активности в Российской Федерации // Экономика и управление: проблемы, решения. 2023. Т. 4. № 11(140). С. 10-15. DOI: 10.36871/ek.up.p.r.2023.11.04.002. EDN EOCNNB.
8. Мусаева Х.М. Налоговое стимулирование экономической активности регионов в контексте реализации потенциала инвестиционного вычета // Научное обозрение. Серия 1: Экономика и право. 2024. № 1. С. 136-146. DOI: 10.26653/2076-4650-2024-01-13. EDN KQTWFI.
9. Сиротская Д.Е. Перспективы совершенствования финансово-правового регулирования региональной инвестиционной деятельности путем применения налогового стимулирования // Налоги. 2022. № 1. С. 33-36. DOI: 10.18572/1999-4796-2022-1-33-36. EDN GEGSWR.
10. Тищенко Е.С., Клейменова Ю.А. Влияние налогообложения на результаты деятельности хозяйствующего субъекта и его оптимизация // Экономика, предпринимательство и право. 2021. Т. 11. № 8. С. 1979-1988. DOI: 10.18334/epp.11.8.112462. EDN ICENVE.

Optimization of the taxation system to stimulate investment activity of economic entities

Ol'ga V. Titievskaya

PhD in Economics, Associate Professor,
Associate Professor of the Department of finance,
Donetsk Academy of Management and Public Administration,
283015, 163a Chelyuskintsev str., Donetsk, Russian Federation;
e-mail: tatarinaov@mail.ru

Abstract

The purpose of this article is to explore and develop approaches to optimizing the taxation system in order to stimulate the investment activity of economic entities. In the context of a rapidly changing global economy and increasing competition, states are forced to adapt their tax systems to attract capital investment and boost overall economic activity. The main problem discussed in the article is that current tax regimes do not always provide sufficient incentives for investors and at times even hinder business development. The article employs methods of economic analysis, comparison of tax systems in various countries, and modeling of economic behavior of entities. Existing tax incentives and preferences are analyzed, their impact on investment activity is assessed, and main barriers to stimulating investment through taxation are identified. Based on the analysis

Ol'ga V. Titievskaya

conducted, recommendations are proposed for tax system reform, including lowering tax rates for investment projects, introducing additional preferences for innovative companies and startups, and simplifying tax administration. Specific positive effects of optimizing the tax system were identified: increased capital investments, development of small and medium-sized enterprises, and the creation of new jobs. It is concluded that optimizing taxation can become an effective mechanism for stimulating the investment activity of economic entities and contribute to long-term economic growth. The introduction of tax benefits should be carefully balanced to avoid budgetary losses and overburdening tax authorities. The authors believe that further research in this area should focus on analyzing the impact of tax reforms on specific industries and regions to create more flexible and adaptive tax policy measures.

For citation

Titievskaya O.V. (2024) Optimizatsiya sistemy nalogooblozheniya dlya stimulirovaniya investitsionnoi aktivnosti sub"ektov khozyaistvovaniya [Optimization of the taxation system to stimulate investment activity of economic entities]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 14 (8A), pp. 604-613.

Keywords

Optimization, taxation, stimulation, investment activity, economic entities.

References

1. Bychkova G.M., Kulakova I.M. Optimization model for choosing a tax system // Bulletin of Angarsk State Technical University. 2023. No. 17. Pp. 307-310. EDN GNJLIQ.
2. Degaltseva Zh.V., Kalinskaya M.V., Stebleva E.A., Sidorenko S.R. Tax optimization – a vector of increasing the efficiency of an economic entity // Bulletin of the Academy of Knowledge. 2023. No. 6(59). P. 472-475. EDN FMYIOG.
3. Dyakova N.M. Joint activities: tax optimization opportunities // Modern technologies and scientific and technical progress. 2022. No. 9. P. 341-342. EDN ZFIEOM.
4. Goncharenko A.E. Tax incentives for investment activities // Bulletin of the Altai Academy of Economics and Law. 2023. No. 2-2. Pp. 200-203. DOI: 10.17513/vaael.2713. EDN KWPOGO.
5. Goncharova Ya.S., Antonova N.L. Optimization of indirect taxes as an element of the state financial strategy // Naukosphere. 2021. No. 1-1. Pp. 246-250. EDN IBVVUU.
6. Meshkova D.A. Development of the tax mechanism of state support for investment activity in the Russian Federation // Economy and Management: Problems, Solutions. 2023. Vol. 4. No. 11(140). P. 10-15. DOI: 10.36871/ek.up.p.r.2023.11.04.002. EDN EOCNNB.
7. Musaeva H.M. Tax incentives for regional economic activity in the context of realizing the investment deduction potential // Scientific Review. Series 1: Economy and Law. 2024. No. 1. P. 136-146. DOI: 10.26653/2076-4650-2024-01-13. EDN KQTFWI.
8. Sirotskaya D.E. Prospects for improving the financial and legal regulation of regional investment activities through the use of tax incentives // Taxes. 2022. No. 1. Pp. 33-36. DOI: 10.18572/1999-4796-2022-1-33-36. EDN GEGSWR.
9. Tishchenko E.S., Kleymenova Yu.A. The impact of taxation on the performance of an economic entity and its optimization // Economy, Entrepreneurship and Law. 2021. Vol. 11. No. 8. Pp. 1979-1988. DOI: 10.18334/epp.11.8.112462. EDN ICENVE.
10. Zhverantseva M.S., Arutyunyan R.G. Directions for tax optimization of business entities // Economy and management: problems, solutions. 2022. Vol. 1. No. 6(126). P. 94-99. DOI: 10.36871/ek.up.p.r.2022.06.01.013. EDN EFZUKQ.